BILAG A

framtid-kom.no
Uddrag, sammendrag og hovedanbefalingerne fra opfølgningen af konferencen framtid-kom.no som blev afholdt i Oslo d. 26. og 27. oktober 2006 – en nordisk konference om bæredygtig samfundsudvikling:
Mobilisering for miljø og bæredygtighed

Opfølgning af Framtid-kom.no

Fra kapitlet om Uddannelse for bæredygtig udvikling (side 39-41):

Uddannelse for bæredygtig udvikling

Kommunen som arena for FN’s uddannelsestiår for bæredygtig udvikling (ESD10)

· Arbejdet for kompetanseløft må have en solid forankring politisk og administrativt.

· Det er vigtig at identificere ildsjæle i kommunale virksomheder som kan være fyrtårn udadtil. Miljørådgiver er en vigtig ressource.

· Politikere bør gives faglig påfyld og inspiration.

· Kommunen må samarbejde med organisationer og interessegrupper.

· Samarbejde med skolerne bør styrkes.

· Borgergrupper må være vigtige sparringspartnere for kommunen, og bør gives egne projekter budgetter.

· Kommunen bør identificere kommunale projekter hvor indbyggerne kan bidrage

· Positiv kommunikation må vedlægges – ikke pegefingre.

· Venskabssamarbejde er en vigtig kanal for at styrke samarbejdet mellem kommunerne i Norden.

Skolen som arena for FNs uddannelses tiår

· Det er vigtig at sprede information om tilgængelige værktøjer. Udnyt mulighederne  for IKT-samarbejde med andre skoler/land gennem fælles aktiviteter.

· Sats på efteruddannelse og kompetanseløft om bæredygtig udvikling for lærere. Vis hvordan man kan trække temaet bærekraftig udvikling ind i forskellige fag.

· Styrk sammenhængen mellem pædagogik og praktisk handling. Flere skoler bør miljøcertificeres. Spred information om Miljøfyrtårn, Svanen, ISO og andre tilsvarende miljøcertificeringssystemer.

· Spred information om områder man kan søge midler til – om efteruddannelse af lærere, kompetanseløf, udveksling af elever, gerne nordisk, for eksempel gennem udvekslingsprogrammet Socrates.

· Styrk den interne kommunikation i skoleværket og mellem ulige sektorer i kommunen.

· Bæredygtig udvikling må lægges til grund med en økologisk tilnærming, for eksempel gennem daglig genvinding, energitilgag m.m. Bæredygtig drift må også omfatte studenterboliger.

Folkeoplysning som arena for FN’s uddannelsestiår
· Det fællesnordiske projekt Balanceakten og dets tre mål (de tre P’er: pædagogik, praktisk, politisk) bør aktivt indføres i alle uddannelser og folkeoplysningssammenhænge.  Balanceakten bør som planlagt udvikles til et nordisk bidrag til FN’s tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling.
· Projektet bør gøres kendt gennem internationale netværk og processer, med vægt på både det pædagogiske, praktiske og politiske aspekt. Målet om at Balanceakten de næste otte år sættes op på ti internationale steder, vil synliggøre at dette nordiske projekt indgår i en større international sammenhæng.
· Civilsamfundet udgøres af borgere og organisationer og grupper som de danner. Civilsamfundet har en vigtig rolle at spille som informationsformidlere og pådrivere, som initiativtagere, allianceskabere og udviklere af dialog og arenaer for udveksling af erfaringer og eksempler. Civilsamfundet arbejde kan styrkes gennem at samarbejde i fælles fora, og ved klare rolledefinitioner.

Opfølgningsrapporten blev udgivet af Miljøverndepartemenetet og Kommunernes Sentralforbund i Norge – i samarbejde med Nordisk Ministerråd, Stiftelsen Idébanken, Oslo kommune, Norges Velforbund, Enova, Statskraft og Statsbygg.

Hent hele rapporten på: www.framtid-kom.no
