Afrapportering til DFS vedr. projektet:

“En nødvendig mulighed – Danmarks strategi for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling” (jr. nr. TL 200605)

– status over UBU-netværkets aktiviteter og resultater fra december 2005 til december 2006
Formål/målsætning:

Opgaven var at videreudvikle den proces, der blev sat i gang af Øko-net med den danske åbningskonference (marts 2005) for FN’s tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling (UBU10) samt lanceringen af www.ubu10.dk. Processen skulle dels inkludere en fortsat folkeoplysningsindsats for tiåret – bl.a. via vedligeholdelse af webportal, afvikling af et årligt træf og gennemførsel af aktiviteter. Dels udarbejdelse af en national strategi. Strategien skulle blive udarbejdet i samarbejde med repræsentanter fra flere folkeoplysningsorganisationer, ngo’er og uddannelsesinstitutioner, og målet var at vinde politisk opbakning til en seriøs satsning på området.

Baggrund for arbejdet:

Med støtte fra DFS (50.000 kr.), Gymnasielærerforeningen GL (10.000 kr.), Danmarks Lærerforening DLF (5.000 kr.), 92-gruppen (2.500 kr.) og Folkehøjskolernes Forening i Danmark (5.000 kr.) gik arbejdet i gang. Der var dog budgetteret med 166.000 kr., men det lykkedes aldrig at få alle de deltagende organisationer i UBU-netværket til at bidrage yderligere. Dette var dog ellers et fast punkt på dagsordenen ved møderne i UBU-netværket. Dog tilbød bl.a. Friluftsrådet og 92-gruppen at lægge konkrete arbejdstimer.

Afholdte møder:

Følgende møder har været afholdt i UBU-neværket:

Netværket holdt sidst første officielle møde d. 1. september 2005 på indkaldelse fra Folkehøjskolernes Forening i Danmark (FFD), der impulsivt på UNESCO-nationalkommissionen og UVM’s møde med ngo’erne i juni 2005, inviterede til et samarbejde i et NGO-netværk for UBU (det senere UBU-netværket). Her fik Øko-net tildelt opgaven at være koordinator for netværket. 

· Næste møde blev afholdt d. 1. november 2005 hos FFD – hvor Øko-net bl.a. redegjorde for ansøgningen til DFS om støtte til det videre koordinerings- og udviklingsarbejde.

· Første møde i netværket efter at DFS havde støttet processen var d. 7. februar 2006 på Zahles Seminarium. Her var hovedbeslutningen:

Vi drøftede de to fremsendte oplæg til dansk handling (Bilag A+B), og det kom frem at arbejdet for en national strategi må være flerstrenget. Vi må forsøge at skabe en bred koalition. Men samtidig også foretage aktiviteter selv.

Desuden blev det besluttet at vi hurtigst muligt skulle sende et brev til de ca. 10 ministerier og ministre der indgår i det tværministerielle-udvalg.

Vi drøftede fremgangsmåden og brevets form. 

Følgende blev besluttet:

Brevet sendes ud fra en af de store deltagende organisationer, med fx følgende hovedunderskrivere (DPU, GL, DTU, DLF, FFD m.fl.), på vegne af de der ønsker at skrive under på henvendelsen. Lars M-N sørger for at rundsende det endelige brev, og indsamle de tilsluttende organisationer.

Vi besluttede at nedsætte en redaktionsgruppe der gennemskriver brevet med de tilføjelser der blev påpeget i debatten. Før rundsending af det nye udkast til kommentering, sendes det først til Hans Laugesen fra GL til kommentering. Efter kommentarerne og redigering rundsendes brevet endeligt til tilslutning. 

92-gruppen står for at lave et bilag (evt. to) til brevet omkring andre landes aktiviteter og strategier.

I brevet opfordrede vi bl.a. til følgende:

…Med denne henvendelse vil vi for det første opfordre til, at der hurtigst muligt indledes et samarbejde mellem ministerierne i det tværministerielle udvalg for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling og institutionerne og organisationerne bag denne henvendelse om udarbejdelse af en strategi og handlingsplan for den danske indsats i tiåret. Vi er allerede nået det første skridt i den rigtige retning med etableringen af UBU-netværket og den tværministerielle gruppe, men der er efter vores mening behov for en yderligere koordination på dette område. Vi vil gerne tilbyde os selv som sparringspartnere og ide- og medudviklere af konkrete initiativer i samarbejde med det tværministerielle udvalg. 

For det andet tilskynder vi til, at ministeren tilkendegiver sin opbakning til indsatsen og anmoder det tværministerielle udvalg om at tage initiativ til et møde herom med alle involverede parter. 

For det tredje opfordrer vi til at der udarbejdes en langsigtet, national handlingsplan for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling, så det i 2014 vil være muligt at evaluere denne.

For det fjerde ønsker vi at der igangsættes helt konkrete initiativer, som kan udbrede ideen samt visionerne om tiåret. Vi mener, at det er tilrådeligt at vælge nogle konkrete tiltag ud, som kan give bæredygtighed specifik betydning for de lærere og elever, der skal arbejde med det i dagligdagen. Det er ikke tilrådeligt, som det ofte foregår nu, at lade den praktiske gennemførelse af de internationale aftaler være helt op til de fagpersoner, der til daglig færdes i uddannelsessystemet. 

· Fjerde møde i netværket blev afholdt d. 4. april hos Energitjenesten i København.

Følgende blev besluttet på mødet – omkring den centrale opgave med en national strategi:


Den konkrete opgave: En national strategi for UBU10

Vi besluttede at vente med at afholde en UBU-konference til vi har enten et færdigt produkt/en national strategi (input til) eller er kommet konkret i gang med projektet.

John Nordbo nævnte at vi i arbejdet burde tage udgangspunkt i de 6 målsætninger vi tidligere har udviklet som bud på en DK-strategi.

Vi drøftede hvordan vi kunne komme i gang – og besluttede overordnet at bruge dagen for den aflyste konference (d. 5. maj) som arbejdsdag – Work In.

Eigil Larsen og Signe Krøjgaard vil forberede et oplæg til dagen.

Muligvis kan vi på dagen også nedsætte en redaktionsgruppe der kan arbejde videre med resultatet af arbejdsdagen.

· Femte møde i netværket blev WORK IN’en – en arbejdsdag og et træf i UBU-netværket d. 5. maj på Zahles Seminarium. 

Dagen havde to overordnede mål:

Målet med dagen er: at

1. at lave et første udkast til en national strategi/handleplan for UBU

2. at lave forslag til konkrete projekter (fyrtårnsprojekter), der kan gennemføres af interesserede parter uanset politikernes stillingtagen til national strategi
Så langt nåede processen ikke – og efterfølgende stod det klart at det er en vanskelig opgave at lave en national strategi, der kommer ind på alle niveauer af uddannelser.

Resultatet fra dagen rummer dog mange kvaliteter, der kan bruges i et videre arbejde.

Projektets forløb og opnåede resultater:
Undervejs i projektforløbet stod det klart at det var en stor opgave at lave en national strategi – og flere mente at vi først skulle få i dialog med ministerierne. Derfor blev der rettet henvendelse til alle ministre fra de deltagende ministerier i det tværministerielle udvalg.

Et svar, på vores brev, kom 2 1/2 måned senere og inviterede til et møde med det tværministerielle udvalg. 

I svaret fra undervisningsministeren fremførtes det bl.a. at UBU allerede prioriteres højt:

FN’s tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling sætter fokus på områder, som vi i Danmark allerede gennem mange år har prioriteret højt, hvilket også er reflekteret i de internationale aftaler, Danmark har indgået.

Brevet førte til et møde der blev afholdt d. 21. august 2006 – og som bilag til rapporten her vedlægges de to referater fra mødet. Det fra ministeriet officielle bilag og det fra UBU-netværket interne bilag.

Siden mødet mellem ministerierne og UBU-netværket, hvor der blev lovet følgende (fra det officielle referat), er der ikke sket noget (som helst):

Konklusioner fra mødet

· UBU-netværket mener, at der ikke er ydet en tilstrækkelig indsats fra ministeriernes side. Der ønskes tydelig retning og rammer samt en klar og koordineret struktur for uddannelsesinstitutionernes og NGO’ernes arbejde med DESD.

· Der er tilslutning til, at ministerierne vil udarbejde en strategi for tiåret, hvor UBU-netværket og andre relevante parter inviteres til at komme med indspil. 

· Der var opbakning til etablering af et dialogforum, som skal sikre dialog mellem DESD-gruppen og UBU-netværket + øvrige relevante parter.

· Der skal sættes fokus på det, vi allerede gør, vha. en kortlægning af indsatsen. Dette er ministerierne i gang med inden for hvert sit ressort, men UBU-netværket vil desuden blive anmodet om at bidrage til denne kortlægning.

Efterfølgende har vi fra UBU-netværket kontaktet Undervisningsministeriet mindst tre gange for at høre om der sker noget. Ved sidste henvendelse pr. mail fik vi dog slet ikke nogen respons.

MEN, Danmark har allerede en strategi – og den skal frem i lyset, NU!

D. 26.-27. oktober 2006 deltog Øko-net (Lars Myrthu-Nielsen) i den Nordiske konferanse om bærekraftig samfunnsutvikling i Oslo, inviteret af Idébanken (der var medarrangør af konferencen) til at deltage i en UBU-workshop. Her deltog også fra Sverige Carl Lindberg (tidl. statssekretær for Undervisningsministeriet i Sverige). Under sit indlæg fremhævede han vigtigheden af at man i de nordiske lande  tager UNECE strategien for UBU fra marts 2005 op, og forfølger de mål og visioner, som 55 lande, heriblandt Danmark, tilsluttede sig. Noget man allerede har gjort i Sverige og andre lande i Europa.

Carl Lindberg opfordrede hvert land til at oversætte strategien, og Øko-net har nu oversat den til dansk. Vi arbejder nu på at finde en måde at få rapporten offentliggjort, evt. ved en event hvor vi vil overrække rapporten til regeringen og de relevante udvalg i Folketinget. Denne mulighed har vi vendt sammen med 92-gruppen og Friluftsrådet, omkring at arrangere en mini-konference med lanceringen af UNECE-rapporten.

 Dog er det afgørende at vi har nogle medier med på idéen. I skrivende stund ser det ud til at vi har fundet en interesseret journalist fra Dagbladet Information, der vil lave en solo-historie på at Danmark ikke lever op til sine forpligtigelser på UBU-området.

Vi vedlægger den oversatte rapport som bilag til denne afrapportering. Samt et resume af den oversatte UNECE-rapport.

Bud på en strategi for UBU-kampagne i 2007

Sammen med 92-gruppen har vi i punktform følgende bud på et videre forløb:

- UBU-markering i januar/februar (evt. i Folketinget)

· Fremlæggelse af UNECE’s strategi overfor Folketingets Uddannelsesudvalg og Miljø- og Planlægningsudvalg.

· Konkretisering af Danmarks forpligtelser.

· Orientere om fase 1 i UNECE’s strategi

· Kontakt til miljø og uddannelsesordfører for folketingets partier (særligt S, RV og SF)?.

· Erhvervslivsrepræsentanter (Oplæg fra Anna Lise Mortensen, Novozymes). 

- Politiker-kontakt

· Der er meget ringe viden om UBU blandt danske politikere

· UBU’s ”tværfaglige” aspekt er en åbenlys barriere for politisk opmærksomhed.  

· Oplysning om UBU skal målrettes uddannelses- og miljøordfører i folketingets partier. 

· Fokus på oppositionspartier??

- Revision af regeringens bæredygtighedsstrategi

· Det er oplagt at UBU indtænkes i revisionen af regeringens bæredygtighedsstrategi.

· UBU bør ses i sammenhæng med bæredygtighedsstrategien.

· Kontakt til miljøordførerne, miljøministeren, Miljøministeriet.

- Undervisnings- og Miljøministeriet

· Opfølgning på ministeriernes forpligtelser i forhold til UNECE’s strategi.

· Afrundning af fase 1 i UNECEs strategi.

· UNECE’s ”Environment for Europe”-konference i oktober 2007.

- Samarbejde med erhvervslivet

· Kontakt til Claus Frier (Novozymes).

· Udnytte erhvervslivets interesse for området.

Internationale kontakter

· Det er værd at overveje om, vi skal arbejde for international/intergovernmental opmærksomhed på Danmarks manglende indsats i UBU.

· UNECE’s ”Environment for Europe”-konference kan være et fikspunkt.

· Gennem Nordisk Råd kan opmærksomhed rettes på Danmark. 

- Fortsættelse af UBU-netværket

· Arbejdsgruppe (Øko-net og 92-gruppen).

· Inddragelse af netværksdeltagerne.

Konklusion

Der er stadig brug for et modspil til Regeringens tværministerielle udvalg for UBU og UNESCO-nationalkommissionen, der står for tiåret i Danmark. Men der er brug for en ny strukturering og samarbejdsform, der mere skal bygge på et samarbejde mellem aktive aktører – der bl.a. arbejder sammen om en synliggørelse af tiåret – bl.a. ved at stå sammen om en dynamisk dansk portal for tiåret – www.ubu10.dk – der bør udvides med blogs og forums.

Mit bud er at der skal organiseres et mere forpligtende samarbejde, der også betyder at man på egen banehalvdel tager udfordringen op, og fx omtaler og oplyser om tiåret i sine blade, medier og netværk.

En kommentar til regeringen og især Undervisningsministeriets indsats kan læse i en ny artikel i det nyeste nummer af Noahs blad Miljøsk, nr. 45, januar 2006 , som undertegnede og Anja Weile har skrevet. Artiklen er skrevet som et svar til Undervisningsministeriets artikel i et tidligere nummer af Miljøsk fra januar 2006. Alene det at vi ét år efter kan svare med denne artikel er jo et tydelig eksempel på Undervisningsministeriets manglende initiativ.

Vi har en stor udfordring foran os hvis vi skal gøre UBU til en seriøs faktor i forbindelse med skabelsen af en bæredygtig fremtid – og man kan endda spørge sig selv: Hvis UBU ikke er en mulighed, er vi så som samfund overhovedet i stand til at skabe en bæredygtig udvikling (globalt)? Hvis vi ikke går denne demokratiske vej, hvad er så chancen for at almindelige mennesker bliver en del af det bæredygtige projekt? Tør vi satse kun på erhvervslivets teknologiske beslutninger og tiltag? En reel omlægning i det danske og det globale samfund, kan kun ske gennem en strategisk indsats, hvor uddannelse, praksis og politisk dialog/demokratiske indsats for bæredygtig udvikling går hånd i hånd – og det er netop det som FN’s tiår for Udannelse for Bæredygtig Udvikling har som vision og mål.

I Øko-net har vi tænkt os at tage udfordringen alvorlig og har en vifte af projekter og initiativer der skal sætte UBU på den danske dagsorden. Vi vil også arbejde for at UBU-netværket forbliver en aktiv modspiller til Undervisningsministeriet m.fl.

Lars Myrthu-Nielsen, Øko-net

14. januar 2007

BILAG – som vedhæftede filer:

· UBU-netværkets referat fra mødet mellem UBU-netværket og den tværministerielle gruppe (DESD-gruppen) for FN’s tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling 

· (Officielt) Referat fra møde mellem UBU-netværket og den tværministerielle gruppe for FN's tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling (DESD-gruppen) mandag den 21. august 2006 kl. 14.30-16.30

· UNECE Strategi for uddannelse for bæredygtig udvikling.    

Vedtaget ved høj-niveau mødet i Vilnius mellem uddannelses- og miljøministre, 23. marts 2005 

(Første danske oversættelse af UNECE strategien v. Øko-net)

· resume af UNECEs strategi for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling 

· Nej til alibi-projekter

Artikel til Noah’s tidsskrift Miljøsk, nr. 45, januar 2007 af Anja Weile og Lars Myrthu-Nielsen, begge Øko-net

